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A közép-kelet-európai (KKE) térség 11 uniós tagállama fenntartható fejlődésére akkor van esély, ha a 
szakpolitikáik elkerülik az utóbbi évtizedek csapdáit, igazodnak a jövőben várható globális fejlődési 
tendenciákhoz. A zöld innovációk mérsékelhetik a feldolgozóipar szakosodott termelésének hátrányait. 
A KKE-térség az Ipar4.0 megatrendjeihez igazodva növelheti a termelés hozzáadott értékét. Stratégiai 
kérdés a munkaerőpiac várható demográfiai kihívásainak kezelése is. 

Tárgyszavak: gazdasági fejlettség, globális értéklánc, külföldi közvetlen beruházás (FDI), demográfiai tényezők, 
megatrend, zöld stratégia, digitális gazdaság, feldolgozóipar, Európai Unió, Közép-Kelet-Európa (KKE), 1995–2019

Az Európai Unió új közép-kelet-európai (KKE) 
tagállamainak jelenlegi növekedési modellje a 
növekedés határához ér, ezért fenntartható fejlődési 
pályát kell kialakítani. Ez a stratégia számol a kialakult 
csapdahelyzetekkel, jobban igazodik a globális fejlődési 
tendenciákhoz, választ adhat a jelen és a jövő kihívásaira. 
Az ajánlott stratégia valószínű környezeti és digitális 
feltételei összefüggnek a megatrendekkel, a KKE-térség 
munkaerőpiacának demográfiai folyamataival.

  A vizsgált új tagállamok a 4 Visegrádi (CZ, HU, PL, 
SK), a 3 balti ország (EE, LT, LV) és a KKE-térség többi 
4 országa (BG, HR, RO, SI). A KKE-térség mutatósoro-
zatai az Európai Unió korábbi 15 tagállamának indiká-
toraihoz hasonlíthatók. – NZ

A KKE-térség piacgazdaságra áttért országai foko-
zatosan felzárkózhatnak az Európai Unió korábbi 
15 tagállama fejlettségi szintjéhez. A konvergencia 

1. ábra: A relatív gazdasági fejlettség* alaku-
lása országok szerint, 1995, 2007, index (EU15 
= 100) 

*Az új európai uniós tagállamok angol nevük 
betűrendjében. Az egy lakosra jutó GDP (PPS) 
reálértéke indexének nevezője az Európai 
Unió korábbi 15 tagállama 1995., illetve 2007. 
évi átlagos indikátora.
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2. ábra: A termékek és szolgáltatások exportrá-
tája országok* szerint, 2019, százalék (GDP = 100) 

*A minta országai az exportráta szerinti rang-
sorral, angol megnevezéssel. EU jelöli a 28 tag-
állam átlagát. 
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feltételei egymástól eltérők a 11 új uniós tagállamban. 
Az egy lakosra jutó GDP szintje gyorsabban nőtt a 
globális gazdasági válságig e térségben, mint 2007 
után. (1. ábra) 

A KKE-térség felzárkózásában közös hajtóerő az 
export korábbinál kedvezőbb feltétele a 28 uniós 
tagállam belső piacán. A vizsgált viszonylag kis, nyitott 
nemzetgazdaságok exportrátája nagyobb, mint az 
uniós átlag. (2. ábra) 

A külföldi közvetlen beruházás (foreign direct 
investment – FDI) növekvő állománya javította a ter-
mékek, szolgáltatások exportképességét. Lényegesen 
nagyobb az Európából beáramló FDI (IFDI) állománya 
a KKE-térségben, mint az onnan Európába kiáramló 
működő tőke (OFDI) állományának értéke. (3. ábra)

A vizsgált országokba beáramló működő tőke 
(IFDI) ingadozása az évek között összefügg a globá-
lis értéklánchoz kapcsolódó zöldmezős beruházá-
sokkal is. A recessziós időszakban csökkent az IFDI 
GDP-hez mért éves átlagos értéke, és a fellendülés 
éveiben ismét nőtt. (4. ábra)

 A külföldi irányítású feldolgozóipari, valamint 
más nem pénzügyi vállalatok részesedése az ágaza-
tok hozzáadott értékében rendszerint magasabb a 
KKE-térségben, mint a 28 uniós tagállam legtöbbje 
esetén. (5. ábra) 

A gépjárműgyártás felfutása is magyarázza a fel-
dolgozóipar gyors fejlődését. A KKE-térségbe kiszer-
vezett gyártás a nyugat-európai irányítású globális 
termelési lánc szakosodott része. Az autóipar 2018. 
évi termelési értéke a 11 új tagállamban mintegy 
170 milliárd EUR, az ágazat (NACE 29) foglalkoztatott-
jainak száma mintegy 828 ezer fő. 

Az autóipar részesedése különösen magas Szlo-
vákia (SK), Románia (RO), a Cseh Köztársaság (CZ) és 
Magyarország (HU) feldolgozóipara összes termelési 
értékében. 

Az egy foglalkoztatottra jutó termelési érték – 
a munkatermelékenység – alacsonyabb a KKE-térség 
gépjárműgyártásában, mint az Európai Unió nyugat-
európai országaiban. (6. ábra) 

3. ábra: A külföldi közvet-
len beruházás beáramló 
(IFDI) és kiáramló (OFDI) 
európai származású állo-
mányának értékaránya* 
országok szerint, 2016, 
viszonyszám-különbség 
[(OFDI/IFDI)-1]

*A minta országai a két-
irányú FDI-állományaik 
előjeles indexe szerinti 
2016. évi rangsorral, 
kétbetűs jelöléssel. Eltérő színű a 15 korábbi tagállam 
és a KKE-térség FDI-állományának viszonyszáma. „EU” 
a 28 tagállam átlaga. Az egyensúlyinál kisebb (negatív) 
különbség (pl. RO, MK, BG) jelzi az Európából beáramló 
IFDI-állomány többletét, a pozitív különbség (pl. DK, DE, 
FR) jelzi az Európába kiáramló OFDI-állomány többle-
tét a mérés évéig (2016) halmozva. 
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4. ábra: A beáramló külföldi közvetlen beruhá-
zás (IFDI) átlagos rátája* országok és időszakok 
szerint, 2010–2019, százalék, (GDP = 100)

*A KKE térség országai kétbetűs jelöléssel, betű-
rendben. A 3 időszak (2010–2012, 2013–2016 
és 2017–2019) átlagos IFDI-rátái a GDP száza-
lékában. 

5. ábra: A külföldi irányítású összes nem pénz-
ügyi, illetve feldolgozóipari vállalat részesedése 
az összes hozzáadott értékben országok* szerint, 
2018, százalék (összes vállalat = 100)

*A tagállamok kétbetűs jelöléssel, betűrendben, 
EU28 az átlagos viszonyszám jele. A bal oldali 
oszlop az összes külföldi irányítású nem pénz-
ügyi vállalat hozzáadott értékének részesedése, 
a jobb oldali oszlop a feldolgozóipari vállalatok 
értékaránya (összes vállalat = 100). 

6. ábra: A gépjárműgyártás termelési értékének 
és foglalkoztatottjai számának részesedése 
(felső ábra, %, feldolgozóipar – MFG = 100) és az 
egy foglalkoztatottra jutó termelési érték (alsó 
ábra, 1000 EUR/fő) országok* szerint, 2018

*Az ábrát az ismertető készítette a forrásmű 
táblázatainak adataiból. Az országok az indikátor 
szerint rendezve, kétbetűs jelöléssel, az EU27 
az összes tagállam átlagos viszonyszáma. A felső 
ábra felső oszlopsorozata a foglalkoztatottak 
számának, az alsó a termelési értéknek a száza-
lékos részesedése az ország feldolgozóiparában 
(MFG = 100). Összehasonlításként Németország 
(DE) ágazati (NACE.29) indikátorai.
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7. ábra: A gépjárművek (NACE 291, felső ábra) 
és a részegységeik, alkatrészeik (NACE 293, alsó 
ábra) összes exportjának megoszlása gyártó 
országok és a kivitel rendeltetése* szerint, 2019, 
% (a termékcsoportok exportja = 100) 

*Az ábrát az ismertető készítette a forrásmű 
adataiból. Az országok kétbetűs jelöléssel, ren-
dezés a Németországba (DE) exportált termékek 
részesedése szerint. Felső oszlopok sorozata a 
KKE-térség (ECE), az alsó Németország, középső 
az Európai Unió többi 14 országának százalékos 
részesedése az exportban, a vizsgált 3 érték-
arány összege az exportáló KKE-ország jele mel-
lett, százalékban. 
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Az Ipar4.0 technológiái a korábbiaknál nagyobb 
arányban alkalmaznak programozott eszközöket,  
robotokat, és a gépjárműgyártás példamutató az auto-
matizálásban. Ezek az innovációk csökkentik a rutin-
műveletet végzők álláshelyeit, növelik a magasabb 
képzettséget igénylő ipari munkahelyek számarányát.

  A robotok 10 000 foglalkoztatottra jutó 2017. évi 
száma Lengyelország autógyáraiban 165 (a többi fel-
dolgozóipari ágazat átlagában 24). Az ipari robotok 
sűrűségi mutatói (db/10 000 fő) a többi tagállamban: 
Magyarország 338 (43), Cseh Köztársaság 483 (56), 
Szlovákia 761 (35), Szlovénia 1075 (80), ugyanakkor 
Németország autóiparában mintegy 1160 (48). – NZ

Az autóipar egyik alágazata a gépjárműgyártás 
(NACE 291), a másik az autó részegységeinek, alkatré-
szeinek gyártása (NACE 293). A KKE-térség autóipara 
különösen sérülékeny a magas exportráta, az átlagos-
nál koncentráltabb piacszerkezet miatt. A globális 
értékláncok termelői az autóipari kész- és félkész 
termékeik exportjának túlnyomó részét az Európai 
Unióban értékesítik. (7. ábra) 

A karbonsemleges fejlődési pálya a zöld stratégia 
programjaival érhető el (Retief [2016]). A vállalatok 
törekvése az ipari termelés energiahatékonyságának 
(energy efficiency) javítása, a belföldi anyagfelhasz-
nálás (domestic material consumption – DMC) haté-
konyságának növelése. (8. ábra)

  A KKE-térség energiahatékonysága 2000-ben 
alacsonyabb volt, mint a 15 korábbi tagállamé, és a 
2018. évi indikátor már mintegy 20%-kal kisebb annál. 
A globális termelési láncok szakosodott ipari termelé-
se is magyarázza, hogy viszonylag alacsony a termé-
kek hozzáadott értéke ebben a térségben. A belföldi  
anyagfelhasználás (DMC) átlagos hatékonysága mint-
egy 17%-kal kisebb a KKE-térség országaiban, mint a 
termelés nagyobb anyagigényű szakaszait oda kiszer-
vező 15 korábbi uniós tagállamban. – NZ

A szakosodás jellemzője a globális értékláncokban, 
hogy az alacsony hozzáadott értékű gyártás és ös�-
szeszerelés műveletei a KKE-térség iparában sokkal 
nagyobb arányúak, mint a 28 tagállam átlaga (Kalaitzi 
et al. [2021]). A nyugat-európai tagállamok viszont 
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8. ábra: Az energiahatékonyság (bal oldali ábra, 
EUR/Mtoe) és a belföldi anyagfelhasználás haté-
konysága (jobb oldali ábra, EUR/DMCkg) alaku-
lása térségek* szerint, 2000–2018, index (2000 
= 100)

*A térségek: KKE-térség (CEE), Németország, az 
unió korábbi 15 tagállama (EU15). Az energiahaté-
konyság mértéke: a primer energia egységnyi 
tömegére jutó GDP-érték (EUR/Mtoe). A belföldi 
anyagfelhasználás hatékonyságának (DMC) mér-
téke: a felhasznált anyag egységnyi tömegére 
jutó GDP-érték (EUR/DMC kg). 
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sokkal nagyobb hozzáadott értéket érnek el a globális 
értékláncokban, megtartva a folyamatok irányítását, 
a tudásalapú kutató-fejlesztő tevékenységeket, a piaci 
és az értékesítést követően az alkalmazást támogató 
gazdasági szolgáltatásokat, a szakosodott sorozatgyár-
tás szakaszait az új tagállamokba kiszervezve. (9. ábra)

  A visegrádi csoport vizsgált feldolgozóipari ága-
zatai közül az elektronikai (ENIC), a gépi berendezést 
gyártó (MASH) és a járműgyártó (VEH) tevékenysé-
gek foglalkoztatottjai legalább 13%-kal nagyobb része-
sedésűek, mint a 28 tagállam átlaga a 2003 és 2020 
közötti időszakban. Ennél kedvezőbb a gyógyszer-
gyártás (PHA) értékalkotása, a folyamat magasabb 
hozzáadott értékű szakaszai (HQ, ICT_R&D, MARK,  
SUP) foglalkoztatottjainak számarányai közelebb van-
nak az uniós átlaghoz. 
A funkcionális szakosodás (relative functional 
specialisation – RFS) jellemzője, hogy a legkisebb hoz-
záadott értékű gyártó tevékenységek (PROD) átlagos 
részesedése magasabb a Visegrádi Csoport tagállamai 
(CZ, HU, PL, és SK) feldolgozóiparában, mint például a 
vizsgált brit (UK), németországi (DE) és ausztriai (AT) 
ágazatok megfelelő létszámarányai. – NZ

A fenntartható fejlődés kulcsterülete a digitális 
gazdaság, amely új munkahelyeket hoz létre, koráb-
biakat feleslegessé tesz, javítja a termelékenységet, 

szélesíti a távmunka alkalmazásának lehetőségeit. 
Az internet-hozzáférés aránya a KKE-térség városi 
körzeteiben sokkal magasabb, mint a vidékiekben, 
a kistelepüléseken. 

  Az internetes csatlakozások 2018. évi szám-
aránya Bulgária vidéki háztartásai átlagában 20 száza-
lékponttal alacsonyabb, mint a városokban, a két  
településtípus digitális szakadéka Romániában (14), 
Horvátországban (11) és Szlovéniában (11 száza-
lékpont) is nagyobb, mint az Európai Unió átlagos 
különbsége. A távmunka esélye a vidéki háztartá-
sokban azért is kisebb, mert ott sokkal alacsonyabb a 
digitalizált otthoni munkahelyek számaránya és keve-
sebb a kellő informatikai felkészültségű aktív korú lakos.
A nagyvállalatokra a digitalizált munkahelyek nagyobb 
sűrűsége (digital intensity by firm size) jellemző, például 
Szlovéniában ez a számarány 2018-ban 66%, ugyanakkor 
a kis- és közepes vállalatoké (KKV) csak 21%. Lengyelor-
szágban is nagy a digitális szakadék (50 és 9%) a vállalat 
méretkategóriája szerint. – NZ

A megatrend jellemzője, hogy növekvő tenden-
ciájú a digitalizált eszközök beruházásainak érték-
aránya GDP-hez mérten, és változik a digitális eszközök 
állományának szerkezete (ITU [2021]). A nyugat-eu-
rópai nemzetgazdaságok digitalizálásának mértéke 
lényegesen nagyobb, mint a KKE-térség országaié. 
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9. ábra: Az értékalkotás szakaszainak* átlagos 
munkaerőarányai a KKE-térség feldolgozóipari 
ágazatai** (bal oldali ábra) és tagállamok (jobb 
oldali ábra) szerint, 2003–2020, index (EU28 = 100) 

*Az ábrát az ismertető készítette a forrásmű 
adataiból. A két ábrán az értékalkotás szakaszai: 
a folyamat irányítása (HQ), K+F és informatika 
(ICT_R&D), gyártás (PRO), piaci munka (MARK), 
az értékesítést követő támogatás (SUP).

**A bal oldali ábra a 4 visegrádi ország (CZ, HU, 
PL, SK) átlagos munkaerő-ráfordításának viszony-
száma a teljes időszakban 5 feldolgozóipari ágazat 
vállalataiban (alulról fölfelé): gyógyszeripar (PHA), 
elektromos berendezések (ECAL), járművek (VEH), 
gépi berendezések (MASH), elektronikai, optikai 
termékek (ENIC) gyártása. A jobb oldali ábra az 5 
ipari ágazat átlagos viszonyszáma az értékalkotás 
szakaszai szerint, a tagállamok kétbetűs jelöléssel. 
A létszámarányok rangsora a gyártás (PRO) szerint. 
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Az összes állóeszköz értékében különböző arányúak 
a felmért híradástechnikai eszköz, a számítógép, 
valamint az adatbázis és a szoftver kategóriák a minta 
országai szerint.

  A KKE-térségben alacsonyabb például az ipa-
ri robotok sűrűsége, kevésbé elterjedt az adatfelhők 
informatikai szolgáltatása (could services), valamint 
a nagysebességű internetes csatlakozás. A korszerű  
informatikai felkészültséggel is rendelkező munkaerő 
számaránya itt alacsonyabb, mint a 15 korábbi uniós 
tagállamban. – NZ

Kedvezőtlenek a fejlődés demográfiai feltételei 
a Covid19-járványt megelőzően összeállított népes-
ség-előreszámítás szerint, mivel az aktívkorúak 

(15–64 évesek) növekvő számarányban tartanak el 
inaktívakat. A növekedő tendenciájú függőségi ráták 
figyelembe veszik a KKE-térség be- és kivándorlása-
inak várható egyenlegeit is. A munkaerő fogyó bel-
földi kínálatát kiegészítheti az Európai Unión kívülről 
beáramló, viszonylag alacsony képzettségi színvonalú 
és olcsóbb munkaerő. 

Befolyásolja a nemzetközi vándorlást a küldő 
országok jövedelmi szintjének és munkanélküliségi 
rátájának alakulása. Elszívó hatású a nagyobb mun-
kajövedelmet és kedvezőbb munkafeltételeket kínáló 
uniós tagállamok munkaerőpiaca a viszonylag magas 
képzettségű munkavállalók körében. Várható a fejlett 
technológiák álláshelyeinek növekvő számaránya 
(OECD [2017]).

Felülvizsgálták a népesség előreszámítás ered-
ményeit a Covid19-járvány hatásaival is számolva, 
eszerint a KKE-térség munkaerő-kereslete nagyobb 
lehet 2030-ig kitekintve, mint a vándorlási egyen-
leggel számított kínálat.

  A megismételt népesség-előreszámítás alapvál-
tozatában a kínálatnál nagyobb munkaerő-kereslet 
2028 után várható Németországban. Ilyen többlet-
kereslet 2028 és 2033 között alakulhat ki a Visegrádi  
Csoport 4 országában. 
A demográfiai folyamatokat meghatározza a minta  
országainak egymástól eltérő termékenységi, illetve 
halálozási rátája, vándorlási egyenlege. A horvátor-
szági és a romániai munkaerőpiac itt említett egyen-
súlyi helyzete a globális járvánnyal is számoló újabb 
elemzés alapváltozatában később (2040-ben, illetve 
2047-ben) várható. – NZ)

A KKE-térség gazdasági fejlődésében kialakult 
csapda lényege, hogy mind jobban kimerülnek a 
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korábbi növekedési tartalékok. Gyökeresen új techno-
lógiai feltételek alakulnak ki, a körvonalazódó mega-
trendek más szakpolitikai súlypontokat indokolnak. 
A „megatrend” fogalmába a lényeges és hosszabb 
távon érvényesülő globális hatású hajtóerők tartoznak, 
amelyek a jelenben is megfigyelhetők (Artuso–Guijt 
[2020], Bukowski–Śniegocki [2017], EU [2022], Ferry–
Downes [2020], European Commission [2019]).

Igazolt, hogy a globális válság előtti években az 
uniós csatlakozás hozzájárult a KKE-térség viszonylag 
gyors gazdasági fejlődéséhez, ez is elősegítette a köze-
ledésüket a 15 korábbi uniós tagállam szintjéhez. 
A tanulmányban ajánlott új fejlődési pálya jellemzője, 
hogy csökkenteni szükséges a korábbi túlzott szakoso-
dást, a viszonylag alacsony belföldi hozzáadott értékű 
beszállítások részesedését (WIIW [2021]).

Az új pálya révén alkalmazkodás ajánlott az Ipar4.0 
és a digitalizált gazdaság megváltozó technológiáihoz. 
Várható, hogy a korábbiaktól eltérő lesz a külföldi 
közvetlen beruházások (FDI) ágazati, térségi és terme-
lékenységi szerkezete, nagyobb lehet a tudásalapú 
tevékenységek részesedése a KKE-térségben is.

Új esélyeket kínál a zöld stratégia (green transition), 
főként a karbonsemleges növekedési program. 
Az ajánlások kiterjednek a munkaerőpiac várható 
demográfiai feltételeire is. Az automatizálás csök- 
kenti az alacsony bérszintű és legfeljebb közepes 
képzettségű munkahelyek számarányát. A globális 
értéklánc tudásalapú és nagyobb hozzáadott értékű  
termelési fázisainak vonzása módosítja a KKE-tér- 
ségben is a humántőke összetételét, képezettségét, 
jövedelemszintjét.

NÁDUDVARI ZOLTÁN
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A háború gazdaságpolitikai következményei
Jean Pisani-Ferry: The economic policy consequences of the war
Bruegel Blog, 2022. március 8. (online)

URL: https://www.bruegel.org/2022/03/the-economic-policy-consequences-of-the-war/ 

Az ukrajnai háború és különösen az oroszországi importot korlátozó szankciók rávilágítanak az ener-
giaforrástól való függés gazdasági, biztonsági kockázataira. Az energiahordozók példátlan árszintnö-
vekedése hatással van a nemzeti, valamint az uniós költségvetés bevételeire és kiadásaira. A földgáz-
importtól való függést európai beruházások mérsékelhetik középtávon. Az ukrajnai menekültek 
humanitárius programjai, az uniós tagállamok védelmi kiadásainak szándékolt növelése ugyancsak 
indokolják a költségvetés újratervezését, a nemzeti és uniós szakpolitikák újratervezését.

Tárgyszavak: gazdaságpolitika, gazdasági szankció, földgáz, importtól függés, orosz–ukrán háború, Európai Unió, 
költségvetés, védelmi kiadás, 2019–2025

A 2022. februárban indult ukrajnai háború súlyos 
sokkhatások forrása az Európai Unió tagállamai 
számára is. Erős függőség alakult ki az oroszországi 
energiahordozók importjától, és az importszerkezet 
diverzifikálása tetemes beruházást igényel. Ez a 
háború okozta válság és megoldása országonként 
eltérő. Az Oroszország elleni gazdasági szankciók 
korlátozzák a megdrágult energiahordozók importját 
2022 tavaszától. Többletkiadással jár az ukrajnai 
menekültek ellátása és a humanitárius program. 

  Konjunktúrakutatók 2022. márciusi előrejel-
zése szerint az ukrajnai háború várható közvetlen 
költségvetési hatása az Európai Unió tagállamai-
ban a 2022. évi GDP átlagosan legalább 1,1%-ának 
megfelelő. Az év első negyedévében bizonytalan 
az ukrajnai háború időtartama, várható költségve-
tési hatása, nem ismertek a várható veszteségek. 
Az ukrajnai háború 2022. évi költségvetési hatása akár 
a GDP 4%-át is elérheti az Európai Unió átlagaként, 
országonként eltérő rátákkal. – NZ

A korábbi uniós gazdaságpolitikai stratégiák 
újabb felülvizsgálata indokolt, miután a tagállamok 
kialakították a Covid19-járványt követő helyreállítás 
programjait. Számolni kell a 2022-ben kitört háború 
várható makrogazdasági, költségvetési, biztonsági, 
szociális védelmi hatásaival is. Módosulnak a növeke-

dési pályák, és össze kell hangolni a válságkezelés mak-
rogazdasági döntéseit, azok költségvetési fedezeteit. 
Időszerű az uniós belső piac szabályozásának felülvizs-
gálata, ahol az ukrajnai háború tartós zavart okozhat  
a nemzetközi kereskedelemben. Fontos tényező az 
erősödő infláció, az importált energiahordozók piaci 
árainak globális növekedése. Elemezni kell az erre 
válaszként  alkalmazott hatósági árszabályozás hatá-
sait (Stewart–Bolton [2022]).

A nemzeti adójogszabályok, támogatási feltételek 
korrigálása hozzájárult olyan támogatási politikához, 
amely a sérülékeny (kis jövedelmű) háztartásokat segíti 
a nagyobb energiaszámlájuk fedezésében (Sgaravatti–
Tagliapietra–Zachmann [2022]). A válságkezelés módo-
sítja a korábban elfogadott költségvetés bevételi és 
kiadási tételeit, rontja az egyensúlyt, növeli a kor-
mányzat adósságát.

  Az elektromos energia árszintjének növekedé-
se összefügg a tüzelőanyagok drágulásával. Az ebből 
eredő inflációs hatás – akár átmeneti – tompítása gaz-
daságpolitikai döntésekkel érhető el, mind az egyes 
tagállamokban, mind az Európai Unió energiaszabá-
lyozási mechanizmusában (Apunn [2022], Kpodar–Liu 
[2021], Boone–Elgouacem [2021], Putriastuti–Hanita–
Yusgiantoro [2021]).
A francia kormány például költségvetési támogatás-
sal mérsékelte az energiapiac inflációgerjesztő hatá-
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sát 2021 nyarán, ez az intézkedés a GDP 0,5–1%-ának 
megfelelő hatású. Az ukrajnai háború várható inflá-
ciós hatásai megkétszerezhetik ezt a többletkiadást  
2022-ben. – NZ

Az oroszországi kőolaj és földgáz importjának 
súlya az átlagosnál sokkal nagyobb az Európai Unió 
több tagállama energiamérlegében.

  Az Európai Unió 2019. évi kőolajimportjában 
Oroszország részesedése több mint 200 milliárd EUR, 
és a földgázimportban is közel 200 milliárd EUR.  
A 2019. évi átlagos világpiaci árszintjük 200 USD/barrel, 
illetve 100 EUR/MWh az elvégzett hatásvizsgálatok 
szerint. Ennek alapján Oroszország mennyiségi ará-
nya az Európai Unió 2019. évi földgázimportjában 
– a Covid19-járvány előtti évben – 41%, a kőolaj im-
portjában 27%, a szén importjában mintegy 47%. 
(Evans [2022]) – NZ

A vizsgált európai országok kitettsége az orosz-
országi energiahordozók importjának a következő  
viszonyszámokkal elemezhető:

•	 az importált energiahordozók együttes aránya a 
belföldi energiafelhasználásban ( = 100),

•	 a földgázimport részesedése a belföldi energiafel-
használásban ( = 100),

•	 az Oroszországból importált mennyiség részese-
dése az összes földgázimportban ( = 100). 

Az uniós tagállamok energiamérlege különböző 
mértékben függ az összes energiahordozó és ebből a 
földgáz importjának mennyiségétől. Az elemzés muta-
tója az oroszországi földgáz részesedése, amely ráta 
a balti és a közép-kelet-európai tagállamok földgáz-
importjában a legnagyobb. (1. ábra) 

  A bruttó energiafelhasználás az összes belföldi  
gazdasági egység éves felhasználását tartalmazza 
(gross demand for energy), ennek része az energiater-
melés önfogyasztása, az elosztás, az átalakítás, vala-
mint a végső fogyasztók felhasználása és az úgyneve-
zett statisztikai különbség is. A földgáz importjától való 
függés százalékos rátájának (dependency) számlálója a 
nettó import, a nevezője a belföldi bruttó energiafel-
használás (GIC) éves mennyisége országok szerint. – NZ

1. ábra: Az összes energiahordozó és a földgáz 
importjának rátája az oroszországi földgáz import-
jától való függés* nagysága és országok szerint, 
2019, % (a belföldi bruttó energiafelhasználás  
= 100) 

*Az ábrát az ismertető készítette a forrásmű 
adataiból. Az országok kétbetűs jelöléssel, rang-
sor az energiahordozók importjától való függés 
(Men) éves rátája szerint. A felső diagramso-
rozat az összes importált energiahordozó (Men), 
az alsó az importált földgáz (GM) százalékos 
aránya a belföldi bruttó energiafelhasználásban 
(Gross Inland Consumption – GIC). Az ábra részei 
a földgáz oroszországi importjától való függés 
3 nagyságcsoportja szerint, a viszonyszám (GIC = 
100) a bal felső ábrán kisebb 2%-nál, a jobb felső 
ábrán 2–20%, az alsó ábrán nagyobb, mint 20%. 
A térségek szerinti kartogram a 2. ábrán. 
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2. ábra: A primer energiafelhasználás függőségi 
rátája az oroszországi földgáz importjától* orszá-
gok szerint, 2019, % (a belföldi bruttó energiafel-
használás = 100) 

*A színjelölésű kartogram a földgáz oroszországi 
importját a belföldi bruttó energiafelhasználás 
(GIC) 2019. évi mennyiségéhez viszonyítja. Ezek a 
függőségi ráták az 1. ábrán összehasonított 2019. 
évi mutatókkal számíthatók. A földgáz oroszországi 
beszerzésének súlyai országok szerint különbözők 
a (a földgáz összes 2019. évi importja = 100). 
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Adottság a szállító, elosztó, feldolgozó és tároló 
létesítményeik földrajzi, technológiai specifikációja. 
Nagy kapacitású kőolaj- és földgázvezetékek épül-
tek a távoli oroszországi lelőhelyek és a rendelte-
tési országok között. Ez az infrastruktúra megfelel 

a nagy volumenű oroszországi szerződéses energia-
szállításoknak. A hálózatot a részes államok építet-
ték meg, és piaci alapon számolják el a kőolaj- és 
földgázszállításokat. (2. ábra)

  A földgáz és más energiahordozók nettó import-
ja mutatósorozatainak forrása az Eurostat adatbázisa, 
a származási és a rendeltetési országok szerinti bon-
tásban. A földgázimport fontosabb beszerzési forrá-
sa Európában: Oroszország, Norvégia, Azerbajdzsán, 
Észak-Afrika. A cseppfolyósított földgáz (Liquefied 
natural gas – LNG) más földrészekről is érkezik, ten-
geri szállítással.
Viszonylag nagy a belföldi kitermelésű földgáz aránya 
például Románia energiafelhasználásában. A kiépült 
európai nemzetközi energiavezetékek több országon 
át haladnak a kitermelés oroszországi térségeiből a 
felhasználás helyéig (Naumenko [2018], Sziklai–Kóczy–
Csercsik [2020]). – NZ
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3. ábra: A földgáztárolók készleteinek alaku-
lása az oroszországi import változatai szerint az 
Európai Unió térségében, 2022. április – 2023. 
május, TWh

*A felső grafikon az érvényes gázszállítási szer-
ződés teljesítése, a középső az oroszországi 
földgáznak az Északi áramlaton és a türkmenisz-
táni távvezetéken történő (kisebb mennyiségű) 
szállítása, az alsó azt mutatja, ha az oroszor-
szági szállítás teljesen leáll a szankciók hatására.  
A 27 uniós tagállam földgáztartaléka a téli hóna-
poktól már nem fedezné a felhasználást. A hiány 
2023 májusában érné el a maximumát, ezt az 
oszlopdiagram jelöli. 
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A megépült infrastruktúra magyarázza a tagál-
lamok különböző függőségét a földgáz oroszországi 
importjától. A függés sokkal kisebb a távolabbi – brit, 
skandináv, francia – és a dél-európai gazdaságokban, 
mint a közeli térségekben (McWilliams–Sgaravatti–
Tagliapietra, Zachmann [2022]). Az országok kitett-
sége az importnak újabb energetikai beruházásokkal 
csökkenthető középtávon.

  Az importbeszerzés aránya átlagosan 62% a 
mintába tartozó európai nemzetgazdaságok 2019. 
évi bruttó energiafelhasználásában, az importált ös�-
szes földgázé 22%. Az oroszországi földgáztól való 
függés átlagos európai rátája ebben az évben mint-
egy 8,4% (GIC = 100). – NZ

Az importforrások szándékolt diverzifikálása 
módosítja a szezonális ingadozást áthidaló tárolók 
feltöltésének menetrendjét és forrásait (IEA [2022]). 
(3. ábra) 

  Az Európai Unió tagállamainak földgázimportja  
2019-ben összesen 3800 TWh volt, ebből mintegy 
1800 TWh az oroszországi szállítás. A zavartalan 
energiaszolgáltatás a Covid19-járvány előtti években 
a földgáz szokásos ciklusú tárolásával járt, a fogyasz-
tás évszaktól függő – szezonális – mennyiségi ingado-
zásaival összefüggésben. – NZ

Több változat készült a földgázkészlet alakulásá-
nak elemzésére. Az ukrajnai háború miatti szankciók 
szélső esetben azzal járnak, hogy Oroszország szerző-
dés szerinti távvezetékes szállításai megszűnhetnek 

(importstop) (Mcwilliams–Sgaravatti–Tagliapietra–
Zachmann [2022]). A teljesen leállított oroszországi 
importszállítás csak részben lenne helyettesíthető 
Európa országaiban. Megnövelhető ilyen esetben az 
Észak-Afrikából, Norvégiából, Közép-Ázsiából behoz-
ható földgáz mennyisége, így a 27 tagállam legfeljebb 
havi 120 TWh földgázt pótolhat.

Az importstop változat következményeként a téli 
fogyasztási csúcs idején, 2023 elején elfogynának a 
most elérhető európai földgázkészletek. Az oroszországi  
földgáz importjának itt ajánlott pótlásához a vezeté-
kes szállítás korábbiaktól eltérő európai szerkezete 
szükséges. Az infrastruktúra beruházásainak meg-
térítése drágítani fogja az energiahordozók euró-
pai importját (Aitken–Langenbrunner–Zimmerman 
[2022]). A vizsgált importstop változatban mintegy 
10–15%-kal csökken az Európai Unió korábbi föld-
gázfelhasználása 2022 után.

  A földgáztárolók mintegy 320 TWh mennyisége – 
ez a 27 uniós tagállam 2022. márciusi összes készlete 
– 2022 nyári hónapjaiban fedezi a szokásos ütemű 
felhasználást. A földgázimport legkedvezőtlenebb 
forgatókönyve számol egymást kiegészítő kényszerin-
tézkedésekkel is. Az Európai Unió tagállamainak ener-
giaellátásában várható összesen 800 TWh maximális 
hiány kormányzati és koordinált kezelése elsőként a 
rendelkezésre álló technológiák összetételének változ-
tatását indokolja:
•	 a turbinák földgáz helyett olajtüzeléssel termelhet-

nek áramot,
•	 az atomerőműi kapacitások tervezett leállítása 

elhalasztható,
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1. táblázat: Az Európai Unió össze-
sített energiamérlege az oroszor-
szági földgázimport felére csökke-
nése esetén, 2019, 2022, TWh
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•	 növelhető a szénből fejlesztett gáz erőműi felhasz-
nálása,

•	 növelhető a napenergia aránya a térség áramel-
látásában. 

A nem alapvető ipari termelőkapacitások energiafel-
használása vészhelyzetben korlátozható lenne. 
Ebben az importstop változatban az energia várhatóan 
nagymértékben és ugrásszerűen drágul, a fizetőképes 
kereslet ennek megfelelően változtathatja a háztartá-
sok és a szolgáltató gazdasági egységek fogyasztását. 
Várhatóan erősödik a gazdasági ösztönzés a megtaka-
rításra, főként az energiaveszteség csökkentésére.
A kormányzat dönthet többszintű árképzésről is, 
például a háztartások és a gazdasági egységek külön-
böző árszinten vásárolhatnak energiát, tüzelőanya-
got. Az olajszármazékok fogyasztása csökkenthető  
az autópályák sebességkorlátozásával is (Mcwilliams–
Sgaravatti–Tagliapietra–Zachmann [2022]). – NZ 

A tárolókapacitások európai beruházásai elő-
készíthetik a tengeren túli cseppfolyósított földgáz 
(LNG) importjának növelését, ezzel havi 140 TWh 
többlet érhető el. A létesítmény tartalmazza az LNG 
gázzá visszaalakításának technológiáit.

Az import közbenső változatában a földgáz orosz-
országi szállításai a felére csökkenhetnek. Ebben az 
esetben a 27 uniós tagállam 2022. évi energiakölt-
ségének többlete mintegy 25 milliárd EUR a szank-
ciók következtében. Fenntartható 2022-ben is a tag-
államok belföldi energiatermelésének mennyisége, 
de a végső felhasználásuk (3600 TWh) kisebb, mint  
2019-ben, a várható csökkenés összesen mintegy 
900 TWh. (1. táblázat)

  A 27 tagállam összes földgázimportjának értéke 
2019-ben 60 milliárd EUR, 2021-ben 170 milliárd EUR.  
A 2022. évi európai import összes értéke akár 
370 milliárd EUR is lehet, feltételezve, hogy a szer-

ződés szerinti oroszországi gázimport 50%-ban tel-
jesülhet, és a gáz 2022. évi ára átlagosan 50%-kal  
nagyobb az előző évinél. – NZ 

Az ukrajnai háború az Európai Unió 2022. évi 
GDP-je legfeljebb 4%-ának megfelelő többletfede-
zetet igényelhet. A számított többletterhek összege 
175 milliárd EUR, ennek részei:

•	 a belföldi ár növekedése (50 milliárd EUR),
•	 az energiafüggőség mérséklésének többletráfor-

dításai (75 milliárd EUR),
•	 a háborús menekültek és a humanitárius segítség 

ráfordítása (30 milliárd EUR),
•	 a védelem és a biztonság többletráfordításai 

(20 milliárd EUR).

  Politikai döntések határozzák meg, hogy a vár-
ható terheket milyen arányban viselje a nemzeti és az 
uniós költségvetés, azok milyen formában, arányban 
háríthatók a végső felhasználókra, a magángazda-
ságra. A függőség kisebb lehet középtávon a földgáz 
oroszországi importjától, ehhez koordinált progra-
mokra van szükség. Fel kell mérni az energiaellátás 
biztonságát fenyegető veszélyeket, kockázatokat. 
A nemzetbiztonság többletforrásai azonban nem  
érhetők el a szokásos piaci folyamatokkal. – NZ

A védelmi és nemzetbiztonsági célú költségve-
tési előirányzatok is megnőnek 2022-től. A növek-
mény része az Európai Unió segélyeként Ukrajna 
védelmére felajánlott 500 millió EUR értékű had-
felszerelés. Németország és Franciaország növekvő 
védelmi kiadásainak egy részét fedezi a 2022. évi  
költségvetés bevétele, ezt kiegészítik a külső tőke-
források kormányzati adósságként. Az Európai Unió 
védelmi kiadásainak többlete 2022-ben 20 milli-
árd EUR, majd 2023-ban ennek akár a kétszerese 
is tervezhető a biztonság növelésére. A 2024. és  

Energiamérleg, a 27 tagállam összesen 2019 2022

TWh TWh

Belföldi végső felhasználás (1) 4500 3600

Készletek feltöltése (2) 500

Belföldi felhasználás összesen (1+2) 4500 4100

Belföldi termelés 675 675

Földgáz összes importja 3825 3425

Oroszországból 1800 900

Más importáló országok szállítása 2025 2525
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2025. évi védelmi ráfordítások nagyobbak, mint az 
előző években, akár évi 70 milliárd EUR is lehet a 
növekmény a 27 tagállamban összesen. Összehan-
golt döntést igényel, hogy a többletkiadást milyen  
arányban fedezzék a tárgyévek adóbevételei, illetve 
felvett kölcsönök.

A hatásvizsgálat alapján körvonalazhatók az unió 
szakpolitikai céljai. Az ukrajnai háború sokkhatásaira 
válaszlépés Európa biztonságosabb energiaellátása, 
a szuverenitás fokozott védelme, a sérülékeny társa-
dalmi csoportok fizetőképességének helyreállítása 
kormányzati támogatással.

Az energiaellátás kockázatai tartósak, és meg-
törik az árak és jövedelmek alakulásának korábbi 
tendenciáit. Az európai importszerkezet szándékolt  
módosításai mérsékelhetik az oroszországi energia-
hordozók importjától való függést. Összehangolható 
a földgáz készletezése a tagállamokban, ez a felté-
tele többek között a biztonságos és megfizethető hő- és 
áramszolgáltatásnak a téli hónapokban.

Javíthatják az ellátás biztonságát az integrált 
európai energiahálózat projektjei. A távvezetékrend-
szer beruházásaihoz nemzeti és uniós költségvetési 
fedezetek teremthetők, és megállapítható külső tőke-
források igénye is.

Prioritása van továbbra is a karbonsemleges, zöld 
növekedésnek (decarbonisation), a digitális társada-
lomnak (digitalisation), a térség globális versenyké-
pességét javító innovációnak. Ezeket újabban Európa 
gazdasági és védelmi biztonságának (both economic 
and defence security) közös szakpolitikai programjai 
egészítik ki (EU [2022]).

Az európai integrációt sokféle megoldandó válság 
érte az évtizedek során, azonban Jean Monnet (1888–
1979) francia közgazdász véleménye szerint: 

„Európa válságokon keresztül épül, s mindig talál 
megoldást, és semmi sem veszélyesebb annál, mint a 
nehézségeket bukásként minősíteni.”

NÁDUDVARI ZOLTÁN
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Az OECD tagállamai és Ukrajna zöld 
stratégiája és fenntartható fejlődése 
prioritásainak összehasonlító elemzése
Olena Dovgal – Nataliia Goncharenko – Olena Reshetnyak – Georgiy Dovgal – Natalia 
Danko: Priorities for Greening and the Sustainable Development of OECD Member 
Countries and Ukraine: a Comparative Analysis 
Comparative Economic Research. Central and Eastern Europe, 2021. 1. sz. 45–63. o. 

DOI: 10.18778/1508-2008.24.03 

A gazdasági növekedés eltérő környezeti terhelést eredményezett a minta 15 országában, különböző 
hatékonyságú a természeti erőforrások felhasználása, és az élet minőségét rontó kibocsátás is eltérő 
mértékű. A vizsgált környezeti indikátorok összehasonlítása kijelöli a nemzetközi „élvonal” országait, 
mérhető a többiek távolsága ezektől. Kiemelhetők a környezeti hatékonyság javításának nemzeti 
tartalékai a felzárkózáshoz. A vizsgált 14 OECD-ország környezeti indikátorai összehasonlíthatók 
Ukrajnáéival, megállapíthatók a zöld stratégia cselekvési irányai.

Tárgyszavak: fenntartható fejlődés, növekedési ütem, zöld stratégia (greening), környezeti indikátor, nemzetközi 
rangsor, OECD-országok, Ukrajna, 1990–2017

A fenntartható fejlődés feltétele a természeti 
erőforrások hatékony felhasználása, a környezet 
terhelését csökkentő eljárások alkalmazása. Nemzet- 
közi rangsor képezhető a zöld stratégia standard 
indikátoraival (UNEP [2014], Georgeson–Maslin–
Poessinouw [2017]). (1. táblázat) 

A nemzetközi élvonaltól (frontier) mért távolság a 
környezeti stratégia nemzeti részindexeinek rangsora 
alapján elemezhető (Melnyk–Reznikova–Ivashchenko 
[2020], Linser–Lier [2020], Acosta et al. [2020]).

  A nemzeti zöld stratégiák (greening) itt elemzett 
17 indikátora megállapítható a minta 14 OECD-orszá-
ga szerint, a minta (kétbetűs jelöléssel): CZ, DE, DK, ES, 
FR, HU, IE, IT, JP, KR, MX, SE, US,, UK. A nemzetközi 
összehasonlítás tartalmazza Ukrajna (UA]) környezeti 
indikátorait is.
A „legjobb” nemzeti környezeti részindex pontszáma 
100, ez lehet a minta legnagyobb, illetve a legki-
sebb indexe. A nemzetközi rangsor meghatározható 
a nemzeti részindex normalizált távolsága szerint, 

a legjobb környezeti teljesítménytől ( = 100) mérve. 
A távolság [pontszám] számtani átlaga a részin-
dexek egyenlő súlyaival számítható. A nemzetkö-
zi rangsort befolyásolja a vizsgált minta, a felmért 
környezetiindikátor-együttes és a nemzetgazdaságok 
fejlettsége is. A rangsorolás figyelmen kívül hagyja a 
minta országainak egymástól eltérő éghajlati, fogyasz-
tási, jövedelmi, gazdasági szerkezeti, társadalmi, az 
infrastruktúrára jellemző tényezőit, bár azok a nem-
zeti zöld stratégiák meghatározó feltételei hosszabb  
távon (Tilsted–Bjørn–Majeau-Bettez–Lund [2021], 
OECD [2011], Ying–Zhang–Zhang–Bilan [2022]). – NZ

A primer energiahordozók legkisebb egy lakosra 
jutó mennyisége (x2), illetve a megújuló energiaforrá-
sok legnagyobb aránya az elektromos energia fejlesz-
tésében (x3) indexsorozata alapján képezhető az ener-
giaellátás környezeti terhelésének élvonala. (1. ábra) 

A 2010. évi energiafelhasználás egy lakosra jutó 
mennyisége (bal oldali ábra, x2, toe/fő) és a megújuló 
energiaforrásokkal termelt elektromos áram rátá-
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A zöld stratégia indikátorai Mértékegység Jel

A környezet és a 
természeti erőforrások 
hatékonysága

CO₂ -emisszió haté-
konysága

A GDP-termelés CO₂-hatékonyága: az energiafel-
használás egységére jutó CO₂-emisszió

2010. évi  
kg CO₂

Х₁

Energiahatékonyság 

Energiaintenzitás, egy lakosra jutó primerenergia-
szolgáltatás 

toe/fő Х₂

Megújuló energiaforrások az összes elektromos-
energia-fejlesztés %-ában

százalék Х₃

Anyagfelhasználás 
hatékonysága (kivé-
ve az energiahordo-
zókat 

Anyagfelhasználás hatékonysága (kivéve az ener-
giahordozókat). A belföldi anyagfelhasználás 
egységére jutó GDP értéke 

2010. évi  
USD/kg

Х₄

Biomassza rátája, %, (belföldi anyagfelhasználás 
= 100)

százalék Х₅

Nem fém ásványok rátája, % (belföldi anyagfel-
használás = 100)

százalék Х₆

Fémek rátája (belföldi anyagfelhasználás = 100) százalék Х₇

Egy lakosra jutó keletkező települési hulladék, 
kg/fő 

kg/fő Х₈

Újrahasznosított, komposztált települési hulla-
dék rátája, % (összes kezelt hulladék = 100)

százalék Х₉

Természeti erőforrás 
állománya Erdőállomány Erdők állománya

millió köbmé-
ter

Х₁₀

A környezetből az 
élet minőségére ható 
kockázat 

Kitettség a környeze-
ti kockázatoknak

A lakosság átlagos kitettsége a levegőminőség 
hatályos szabványa szerinti porterhelésnek 
(PM2.5)

µg/m3 Х₁₁

Halálozási ráta. a porterhelés (PM2.5) kitettsége 
szerint, a települési levegőminőség  
szabványa alapján

egymillió 
lakosra 

Х₁₂

Jóléti ráfordítás GDP-hez mért rátája a porterhe-
lés (PM2.5) kitettsége szerint, a levegőminőség 
települési szabványa alapján

százalék Х₁₃

Gazdasági lehetőségek 
és szakpolitikai intéz-
kedések 

Technológia innová-
ciói, találmányok 

Környezeti technológiák innovációinak aránya, % 
(összes technológia = 100) 

százalék Х₁₄

Környezeti technológiák fejlesztései, találmányok 
egy lakosra jutó száma

számarány Х₁₅

Környezeti adó, 
transzfer 

Környezeti adók rátája, % (GDP = 100) százalék Х₁₆

Környezeti adók részesedése, % (összes adóbe-
vétel = 100) 

százalék Х₁₇

1. táblázat: A zöld stratégia (greening) elemzésé-
nek indikátorai* 

*Az OECD adatbázisa összesen 46 OECD-ország 
és további 153 állam standard környezeti mutatóit 
tartalmazza. A zöld stratégia nemzetközi összeha-
sonlítása a táblázat szerint kiemelt 17 környezeti 
indikátorra alapozott.

ja (jobb oldali ábra, x3, %,) részindexeinek leírása az  
1. táblázat szerint. A megújuló energiaforrások rátájának 
(x3) élvonala például Dánia (frontier = 100), a rangso-
roló pontszám Németországban (DE) a maximumnak 
közel a fele, Magyarországon (HU) csak az egyhatoda.

A természeti erőforrás felhasználásának hatékony-
sága több indikátor alapján rangsorolható. A minta 
élen álló (frontier) országára jellemző, hogy 
•	 a legnagyobb az anyagfelhasználás egységére jutó 

GDP (x4, GDP/kg),
•	 a legkisebb a települési hulladékok egy lakosra 

jutó tömege (x8, kg/fő),

•	 a legnagyobb az újrahasznosított, komposztált 
mennyiség aránya a kezelt települési hulladék töme-
gében (x9, %). (2. ábra)
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1. ábra: Az energiahatékonyság részindexe-
inek (x2, x3) rangsora* az európai országok 
szerint (a legkisebb környezeti terhelés rész-
indexe = 100) 

*Az ábrát az ismertető készítette a forrásmű 
táblázatának adataiból. Az európai országok 
kétbetűs jellel. A hatékonysági tartalékok 
a nemzeti részindexek élvonaltól (frontier) 
mért távolságaival mérhetők. A minta tartal-
mazza 4 nem európai OECD-ország (JP, KR, 
MX, US) és Ukrajna (UA) részindexeit is.

2. ábra: A természeti erőforrások környezeti 
hatékonysága részindexeinek (x4, x8, x9) 
rangsora* az európai országok szerint (a leg-
kisebb környezeti terhelés részindexe = 100) 

*Az ábrát az ismertető készítette a forrás-
mű táblázatának adataiból. Megjegyzések az 
1. ábra szerint. 

Az anyagfelhasználás hatékonysága (fent, x4, 
GDP/kg), a települési hulladék egy lakosra jutó 
tömege (középen, x8, kg/fő) és az újrahaszno-
sított, komposztált települési hulladék rátája 
(lent, x9, %) részindexeinek leírása az 1. táb-
lázat szerint.
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4. ábra: A környezet terhelésével összefüggő 
„zöld” közterhek rátája (x16, GDP = 100) és érték-
aránya (x17, összes adó = 100) részindexeinek 
rangsora* az európai országok szerint (a maximá-
lis ráta = 100) 

*Az ábrát az ismertető készítette a forrásmű táblá-
zatának adataiból. Megjegyzések az 1. ábra szerint. 
Az ábra az európai részmintára hasonlítja össze a 
környezeti adó, díj, egyéb közterhek pontszámait 
a GDP rátájához (bal oldali ábra, x16, GDP = 100), 
illetve az összes adóhoz mért arány (x17, %) 
alapján, a részindexek leírása az 1. táblázat szerint.
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  A települési hulladék egy lakosra jutó éves men�-
nyiségének minimuma a minta viszonyítási alapja  
(x8, kg/fő), a nemzeti indikátorok ehhez mérten értékel-
hetők. Az európai részminta legjobbja a cseh pont-
szám (x8 = 99), ez a németországi indikátor (x8 = 53) 
közel kétszerese. A zöld stratégia csökkentheti a 
keletkező települési hulladékok rátáját a felzárkózás  
érdekében. 
A kezelt települési hulladék újrahasznosításának, kom-
posztálásának rátája (x9) szerint Dánia vezeti az euró-
pai rangsort, ahol a legkisebb a spanyolországi pont-
szám (x9 = 16,4). – NZ

A települési szállópor (PM2,5) szabvány szerinti 
legkisebb koncentrációja (X11) jelöli ki a teljes minta 
élvonalát. Az életminőség környezeti indikátora a 
porterhelés miatti halálesetek egymillió lakosra jutó 
száma (x12) is, itt az Egyesült Királyság (UK) a legjobb 
az európai részmintában, a svéd és a francia ráta van 
a legtávolabb az élvonaltól. (3. ábra) 

A zöld stratégia megvalósításának több ösztön-
zője van, amilyen a környezet terhelését okozó  

3. ábra: A települési szállópor (PM2,5) koncentrá-
ciója (x11) és az ebből eredő halálozási ráta (x12) 
részindexeinek rangsora* az európai országok 
szerint (a legkisebb környezeti terhelés részin-
dexe = 100) 

*Az ábrát az ismertető készítette a forrásmű 
táblázatának adataiból. Megjegyzések az 1. ábra 
szerint. A települési szállópor (PM2,5) szabvány 
szerinti határértékei (bal oldali ábra, x11, µg/m3) 
és a halálozás ezzel összefüggő rátája (jobb oldali 
ábra, x12, egymillió lakosra) nemzeti mutatóso-
rozataiból, a részindexek leírása az 1. táblázat 
szerint.
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5. ábra: A 17 részindex súlyozatlan 
számtani átlagának rangsora az 
európai országok szerint 

*Az ábrát az ismertető készítette a 
forrásmű táblázatának adataiból. 
Megjegyzések az 1. ábra szerint. 
A vizsgált 17 részindex pontszá-
mainak súlyozatlan számtani átlaga 
ideális esetben 100, az európai rész-
minta indexei 48% és 77% közöttiek, 
a legnagyobb Svédországban.

6. ábra: A zöld stratégia 17 részin-
dexének súlyozatlan számtani átlaga 
(GI) és a GDP növekedésének átla-
gos évi üteme, 1990–2017 (%/év)* 
a teljes minta 15 országa szerint 

*Az ábrát az ismertető készítette 
a forrásmű táblázatának adata-
iból. A pontszámok súlyozatlan 
átlagának egytizede a felső grafi-
konon (0,1 × GI). A zöld stratégia 
átlagos indexe (GI) grafikonja (felül) 
az országok kétbetűs jelölésével,  
az átlagolt 17 részindex az 1. táb-
lázat szerint. A minta 15 országa a 
GDP növekedésének átlagos évi 
üteme szerinti sorrendben (alul).
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termelők és fogyasztók adója, közterhe (Acosta–
Maharjan–Peyriere–Mamiit [2020], EUROSTAT [2021], 
Lucas–Vardon [2021]). A „zöld” adók rangsora a 
GDP-hez (x16), valamint az összes közteherhez (x17) 
viszonyítva képezhető. (4. ábra) 

A vizsgált 17 részindex pontszámainak súlyozat-
lan számtani átlaga Svédországban a legmagasabb a 
15 ország közül. A nemzeti pontszám és az élvonal 
(frontier) tárgyévi távolsága méri a felzárkózás esé-
lyeit, arra alkalmas zöld stratégiával. (5. ábra) 

A környezeti indikátorok mintája tartalmazza 
a dél-koreai, a japán, a mexikói, az ukrán nemzet-
gazdaság, valamint az Amerikai Egyesült Államok 
mért mutatósorozatait is. Itt az ukrán nemzetgazda-
ság átlagos pontszáma (greening index, GI) a legki-
sebb (22,8), ennek távolága az élvonaltól (SE = 76,5)  
közel 54 pont.

Az egy lakosra jutó GDP átlagos évi növekedése 
a Covid19-járványt követően eltér a korábbi trendtől 

(ITC [2021]). A zöld stratégia szerves része a helyreál-
lítás szakpolitikájának. (6. ábra) 

  A két mutatósorozat (GI, g) trendvonala hasonló 
jellegű, ez szemlélteti a zöld stratégia programjai és a 
fenntartható fejlődés rangsorai közötti kapcsolatokat. 
Az a tendencia, hogy minél lassabb a GDP-növekedés 
átlagos üteme – alsó grafikon –, annál kevesebb erőfor-
rás fordítható környezeti innovációkra. A zöld stratégia 
programjának eredményei esélyt adhatnak a nemzet-
gazdaság fenntartható fejlődésére. – NZ

A nemzeti indikátorok élvonaltól mért jelenlegi 
távolsága összefügg a zöld stratégia prioritásaival is. 
(2. táblázat) 

  A változók nagysága szerint 4 részre osztott 
mező felső jobb szektora a legkedvezőbb (IV, g>1%, 
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2. táblázat: Ajánlások az OECD-országok csoport-
jai* és Ukrajna zöld stratégiájának prioritásaira, 
cselekvési programjára 

*Az elemzés független változói a környezeti rész-
indexek pontszámainak számtani átlagai (GI),  
a függő változó az egy főre jutó GDP átlagos évi 
üteme (g, %). A sík két osztóvonala: függőlegesen 
a pontszám (GI) küszöbértéke (50 pont alatt és 
fölött), vízszintesen a növekedési ütem (g) küszöb-
értéke (1%/év alatt és fölött).
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GI>50), ide a minta 11 OECD-országa sorolható:  
CZ, DE, DK, ES, FR, IE, JP, KR, MX, SE, UK. A minta élvona-
lába Japán és a skandináv országok (DK, SE) zöld stra-
tégiája tartozik (OECD [2020]). 

Növekedés évi 
üteme (g) és átlagos 

zöld indikátor (GI)

Növekedés évi 
üteme (g) és 
átlagos zöld 

indikátor (GI)

A zöld stratégia prioritásai Ajánlott cselekvési program a csoportban

g < 1%, GI < 50% UA

A környezet minőségének 
javításához a technológiák 
innovációja, hatósági 
eszközök alkalmazása a 
természeti erőforrások 
megóvásához 

A környezet állapotának rendszeres monitorozása
Technológiai fejlesztés a környezet, a biológiai 
sokféleség helyreállításához
A környezetterhelés mérséklésének ösztönzése 
adókkal,  a termelés erőforrásainak árstabilitása

g > 1%, GI < 50% HU, US 

A környezet állapotát 
javító innovációk pénzügyi 
feltételei, a környezet 
technológiájának 
innovációi 

Technológiai fejlesztés a környezet, a biológiai 
sokféleség helyreállításához környezetterhelés 
mérséklésének ösztönzése adókkal, nagyobb 
költségvetési bevétel
A gazdasági szerkezet korszerűsítése, az 
infrastruktúra közelítése az élvonalhoz
A termelés erőforrásainak árstabilitása

g < 1%, GI > 50% IT

Erőforrás-takarékos 
technológiák révén az 
elért környezetminőség 
megóvása 

A környezet állapotának rendszeres monitorozása
Technológiai fejlesztés a környezet, a biológiai 
sokféleség helyreállításához
Hatékonyabb, „zöld” technológiák, innováció a 
termelésben, felhasználásban
A környezet terhelését, annak kockázatait 
csökkentő irányítás

g > 1%, GI > 50%
A minta többi 

11 országa

Pénzügyi feltétel az 
elért környezeti helyzet 
fenntartásához, új 
innovációk a környezeti 
technológiákban

A természeti erőforrások hatékonyabb 
felhasználása
A megújuló természeti erőforrások arányának 
növelése, az eszközök hatékonyságának növelése 
a termelésben
A környezeti K+F, innováció pénzalapjainak 
növelése
Hatékonyabb, „zöld” technológiák, innováció a 
termelésben, felhasználásban
A környezet terhelését, annak kockázatait 
csökkentő irányítás

A minta leggyorsabban fejlődő két országának (KR és IE) 
átlagos környezeti indikátora – GI – kisebb, mint a rang-
sor szerint várható szintjük. Az Amerikai Egyesült Álla-
mok és Írország zöld stratégiájának átlagos pontszáma – 
GI = 44,1, illetve 53,4 – is kisebb a tendencia szerintinél.
Ez a vártnál alacsonyabb pontszám a figyelmen kívül 
hagyott környezeti és egyéb tényezőkkel magyaráz-
ható. A nemzeti környezeti terhelést alakító tényezők 
egymástól különböznek a minta országaiban, eltérő 
a jövedelmi szint, a gazdaság szerkezete, az éghajlati,  
az energiafelhasználási stb. adottság, valamint az 
innovációk ösztönzése és jogi, intézményi feltétele.
A zöld stratégia indikátorainak nemzetközi rangsora 
összefügg a lakossági fogyasztás színvonalával is, ez a 
környezet terhelésének egyik növekvő tendenciájú 
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forrása. Összehasonlítható indikátor például a telepü-
lési hulladékok mennyisége és újrahasznosításának 
rátája (EU [2021]). – NZ

Az egy lakosra jutó GDP átlagos évi növeke-
dési üteme (g) csak Olaszországban kisebb 1%-nál 
a 14 OECD-ország közül. A zöld stratégia indikáto-
rainak átlaga (GI) Magyarországon és az Ameri-
kai Egyesült Államokban kisebb 50%-nál. A többi 
OECD-ország azonos besorolású e két ismérv szerint. 
Ennek mérlegelésével állíthatók össze a zöld straté-
gia nemzeti prioritásai. 

  A zöld stratégia technológiai innovációi a környe-
zetet kímélő gyártási, fogyasztási eljárásokat alapoznak 
meg. Ahol kisebb a fajlagos anyag- és energiafelhasz-
nálás, ott kedvezőbb a termelés hatékonysága, gyor-
sabb az eszközök megtérülése (Tagliapietra–Veugelers 
[2020], CBI [2021]).
A tanulmány szerinti prioritásokkal körvonalazható zöld 
stratégia elősegítheti Ukrajna, illetve a piacgazdaságra 
áttért új unós tagállamok, Csehország és Magyarország 
felzárkózását a nemzetközi élvonalhoz. – NZ

A környezeti stratégia nemzetközi összehason-
lításának „élvonala” kijelöli a legkisebb környezeti 
terhelést és a természeti erőforrások leghatékonyabb 
felhasználását a mintában, egyben az egészséget 
károsító szennyezők minimumát is. A nemzeti környe-
zeti cselekvési programok, a fenntartható fejlődés 
prioritásai az itt említett mutatósorozatok, azok nem-
zetközi rangsora alapján alakíthatók ki.

Az utóbbi évek Covid19-járványa megszakította 
a korábbi növekedési tendenciákat (UNECE [2021]). 
A zöld stratégia (greening) része gazdaság helyreál-
lítási programjainak, az innováció ösztönzése előse-
gíti a környezeti terhelés csökkentését is (EEA [2021], 
Hodgkin–Sasse [2021], Maas–Lucas [2021]).

Többféle szakpolitika kapcsolódik a zöld straté-
giához, programjaik megvalósítását ösztönözhetik 
„zöld” adókkal, a hatékonyságot is javító környezeti 
technológiák elterjedését gyorsító támogatásokkal, 
pénzügyi alapokkal (ADB [2021], CBI [2021], EU [2021], 
EUROSTAT [2021], Ying–Zhang–Zhang–Bilan [2022]).
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